


Allgemein:

Die Schleife strahlt ein kraftiges Magnetfeld in den Raum,
wahrend sich das elektrische Feld um den Kondensator
konzentriert.

Dieses Nahfeld reicht etwa bis 0,2 Lambda; hier herrscht
zwischen elektrischer und magnetischer Feldstarke eine
Phasenverschiebung von 90°, die sich aber in groBerer Ent-
fernung ab etwa 5x Lambda beginnt aufzulosen, um dann
in das Fernfeld uberzugehen.



Richtwirkung

Eine horizontal angeordnete Antenne strahlt im freien Raum
flach und radial. Das heift, sie strahlt wie ein Dipol und muss
dementsprechend auch uber dem Erdboden aufgehangt sein, da
sie sonst eine zu steile Strahlung hat.

Abstrahlung

Loop

Verluste

Weitere Details uber Wirkungsweise siehe mein Beitrag Felgenantenne
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Der Drehkondensator

Er ist das wichtigste Bauteil der gesamten Loop.
Da ich keinen geeigneten bekommen konnte, habe ich mich ent-
schlossen ihn selber
herzustellen. Die Ma-
terialien besorgte ich
mir bei verschiedenen

Stellen z.B. Baumarkt
und Conrad. Das Getriebe
und die Zahnrader sind
Von Conrad die Bestelinr.
ist: 239067 — 62 und die
Zahnrader : 297410 — 62.
Kugellager: 215775 - 62

Eigenbau Drehko, ca. 1000 pF, Plattenabstand von 1,65 mm
Er ist fur max. 60 Watt HF geeignet
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Tipp

Beim Zusammenbau des Drehkondensators hat sich heraus-
gestellt, dass die beiden Gewindestangen zu schwach waren,
um die Deckplatten in Position zu halten. Deswegen sind sie
mit zwei seitlich angeschraubten Platten verstarkt worden.

Die Rotorplattenzahl ist auf der Skizze nicht aktuell. Es sind:

22 Stuck und 23 Statorplatten. Dementsprechend werden auch
mehr Ringe benotigt.

Das Loten der Spule besorgt man am besten mit einer Lotlampe.
Fur den Abstand der Windungen werden 4 Abstandshalter von
50mm benotigt. Sie werden aus Isoliermaterial hergestellt und
mit seitlichen Schrauben gehalten.

Die Koppelspule muss beim Kondensator angebracht werden. Bei
einer Loop mit zwei Windungen ist der Mittensymmetriepunkt dort.
Die Koppelspule hat einen Innendurchmesser von 191 mm bei
zwei Windungen mit einem Abstand von 3mm dazwischen.

Nahere Einzelheiten siehe Bilder.
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Technische Daten:
Rahmendurchmesser
925mm
Windungsabstand
64mm

Kupferrohr 15 mm
Durchmesser
Induktivitat: 7,4 pH
Kondensator:

Ca. 60 - 1000 pF
Abstimmbereich
1,85 MHz - 7,2 MHz
FuBpunkt 50 Ohm
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‘Befestigung der Spule




Anordnung der
Koppelspule



Windungsabstandshalter



Ansicht mit Steuerteil




Formeln fiur die Berechnung der Loop:

L in yH:

159,52 / F? (in MHz) X C (in pF) 159,52
C in pF: F2x C
159,5% / F? (in MHz) X L (in pH) 159,52
F in MHz: F*x L

159,5 / \ (Wurzel aus) L (in uH) X C (in pF)

159,5

\/LxC




Vielen dank fiir
das Interesse
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